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ПРЕДГОВОР

Спомени от прочетени вестници

На ценителите

Седя до масивна дървена маса. Още няколко души са около нея – прави или седнали. 
Лицата им са ми познати, но не се сещам кои са. Говорят си, но не чувам какво. След 
известно време всички седят, продължават да си говорят, разбирам, че се спомена-
ват имена на вестници. И то на такива, които отдавна търся. Една жена ми се 
усмихва и казва, че може да ми продаде вестника за Мечо Пух. Юбилеен, по случай 90 
години от рождението му. Цветен, с много от класическите илюстрации на Шепърд. 
Бурно изразявам радостта си, посягам към портфейла си...
И се събуждам. Смея се и си мисля, че няма да е лошо да намеря и вестника за 

Прасчо. Да-а-а, такива са сънищата на човек, който повече от 40 години събира 
вестници. Това са първи броеве, паметни или юбилейни издания, напоследък и последни 
броеве. Но за тях по-нататък.
А вестниците (хартиените) винаги са заемали голямо място в бита на човечеството.
Сещам са за стария виц, в който внук вижда баба си да крачи бързо из двора с 

„Файненшъл таймс“ в ръка, и мъдро заключава: „Баба не знае английски, значи отива 
в клозета“.
Или пък мисълта, която се приписва на Буров, че „банка и муха могат да се убият 

с вестник“.
Във времената, когато пейките по футболните стадиони бяха дървени, запалян-

ковците ги застилаха с вестници или си правеха шапки, за да се пазят от слънцето. 
След края на мача ги събираха и ги палеха (от радост или мъка, но не пейките, а 
вестниците).
Такива шапки от вестници бяха запазена марка на строителните работници и осо-

бено на бояджиите. Излизаше вестник „Бояджийска шапка“, който се представяше за 
„Ежегодник на бояджиите и другите дюлгери в България“. Някои домашни „майстори“ 
вместо да се затрудняват с шпакловане на стените, залепваха вестници, преди да 
залепят тапетите (и аз съм го правил).
Понякога, когато са ме питали какво работя, съм отговарял, че професията ми е 

читател на вестници. Звучи странно, но е истина. Чета ги от ученическите ми 
години. По онова време – средата на 60-те – по-интересните вестници, „Отечес-
твен фронт“ например, се изчерпваха още рано сутринта. Но аз бях намерил едно 
място, на което този вестник го закрепваха на една дървена рамка и човек можеше 
спокойно да го чете. После като студент ходих до югославското посолство, което 
тогава се помещаваше на ул. „Шипка“, и си взимах за домашен прочит „Борба“, „По-
литика“, „Нова Македония“. По онова време – края на 60-те години – те определено 
бяха по-интересни от българските. Не знам защо, но така и не ме привикаха да да-
вам обяснения защо ходя в чуждо посолство, че и вестници взимам. Започнах работа. 
Работил съм на три места. В Института за съвременни социални теории едно от 
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задълженията ми беше да изчитам цялата централна преса и да правя документация 
по теми, които интересуват Института. През 1990 г. започнах работа в админис-
трацията на Президента и правех преглед на всекидневния печат за трима прези-
денти – господата Желев, Стоянов и Първанов. Работех и във вестник „Сега“. За 
тридесет години съм прочел хиляди вестници, често и списания. Разбира се, случвало 
се е да ми втръсват, но не особено често.

За Колекцията*

Понеже служебните ми задължения, т.е. четенето на вестници, ми е било явно не-
достатъчно, започнах да ги събирам. През онези години запазвах само вестниците, 
които ми харесваха. Такъв е „Вазов лист“ от 1970 г., посветен на 120-годишнината от 
рождението на големия български поет и писател, или пък първият брой на в. „Жар“ 
от 1971 г., който по съдържание и оформление се различаваше много от другите по-
добни издания тогава.
Вестниците, за които ще ви разкажа в тези уводни думи, няма да откриете из 

страниците на настоящето издание. Вярвам обаче, че ще ви бъде интересно да на-
учите малко повече за тях и тяхната история.
Сега, когато ви запознавам с моята колекция, си давам сметка, че за мен всичко е 

започнало през 1968 г. Привърженик съм на ЦСКА (от 2015 г. вече не съм!). Тогава клубът 
честваше 20-годишен юбилей. По онова време отиването на мач изглеждаше като се-
гашните посещения в театрите и кината – тихо и спокойно, с радостното чувство, 
че ще видиш любимите артисти – Гунди, Митата, Начко, Чико, Котака... Разликата е, 
че днес на театър ходят повече хора, а и артистите са други. Извинявайте! Спомени!
Та на един мач на „Армията“, през пролетта на тази вече доста далечна 1968 г., се 

продаваше вестник „20 години ЦСКА „Червено знаме“. Огромен вестник с огромна цена 
за онова време – 24 страници голям формат за 40 стотинки. Сравнете сами: „Работ-
ническо дело“, „Отечествен фронт“, а и всеки друг вестник излизаха в 4 страници и 
струваха 2 стотинки. Издателите на този „гигант“ се бяха постарали да предста-
вят не само много известни спортисти на България, състезаващи се за ЦСКА, но и 
историята на клуба. Е, купих си го, прочетох го, запазих го. Не защото колекционирах 
вестници, а защото този беше за любимия ми отбор. Така или иначе, това е първият 
вестник, запазен от мен и поставил началото на все още немислената колекция.
Но повтарям – всичко беше случайно. Нищо не предвещаваше страстта, която ме 

обхвана през 90-те години и която, както изглежда, никога няма да ме напусне. По 
това време, с „избухването на демокрацията“, партии, организации, фондации, дру-
жества, частни лица – всички те започнаха да издават вестници. Е, аз пък започнах 
да събирам първите броеве, както и юбилейни издания за годишнини от събития или 
за личности. Да колекционираш нещо, си е малка лудост – трябва да є се отдадеш. 
Да колекционираш вестници, също е маниащина, но по-различна.

* Вижте повече в „Забравени страници за незабравени българи“ (Николов, Станоев, София: Кни-

гомания, 2018).
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Ще разкажа случка от моето детство. Лежах на дивана вкъщи, четях „Тримата мус-
кетари“, а по радиото предаваха драматизация на „Мъглявината Андромеда“. Помислих 
си, че съм в три времеви измерения: миналото, настоящето, бъдещето. Горе-долу с 
вестниците е същото. Чрез тях можеш да се връщаш назад във времето, препро-
читайки дописки отпреди 10, 20, 50, 100 години, и да установяваш, че няма нищо 
ново под слънцето. Разбира се, в някой вестник може да прочетеш какво ще е бъде-
щето, например на София през 2000-ната година. Изкушен съм да цитирам част от 
дописка, публикувана в софийския вестник „Изгрев“ през 1949 г.: „... Площадът пред 
централните градски минерални бани е обаче неузнаваем. Преди всичко самите бани 
са добили нов вид, тъй като те са превърнати в действително модерен водолечебен 
институт, снабден с всички необходими здравни инсталации за лекуване от различни 
болести, към него е построен хубав хотел с ресторант и сладкарница (Над 70 години 
по-късно се водят спорове дали това да бъде така!)... Столицата има няколко модерни 
стадиона (Над 70 години по-късно в София няма нито един модерен стадион!)... На площад 
„Възраждане“ се намира новата пътнишка гара „Сердика“ (Не се намира и слава богу!)... 
Гордост за Столицата ще бъде и големият канал „Пасарел – София“ (Що трудодни 
дадоха столичани за изкопаването му, а после и за затрупването му!)“.
Един от най-интересните вестници, които притежавам (Лили и Владо, благодаря 

ви), е „Вестник на гениите“. През януари 1936 г. излиза брой първи от столетие 
първо с подзаглавие „Орган на гениите в България и по цялото земно кълбо, включи-
телно и на Канарските острови“ с пояснението „Доста сериозен лист за наука, ху-
дожество и брамбаизъм“. Предвидено е вторият брой да излезе през 2036 г. Според 
вестника по онова време гениите в света са 3876 от 20 държави, като България 
е на шесто място със 176 гении. Почти 90 години по-късно броят им сигурно се е 
увеличил доста – по света и у нас. Издателите уточняват, че „гений в България е 
само оня, който лично се признава за такъв“.
Основен персонаж във вестника е д-р инж. Михаил Зидаров. Той е „гений в ромбоидна 

система с тази разлика, че у него екзотичните молекулни субстанции трансперират 
небесната шир чрез ултравиолетовите лъчи... Той има очите на Дионизи, силата на 
Меркурий... Сексуален е като Сигизмунда, но винаги разсъдителен като Сципиона 
Африкански, съперник на Балдуина Търновски“. Впрочем това е реално съществувала 
личност, първият българин с патенти в областта на океанската енергетика. Като 
повечето гении е останал неразбран от обществото. Дори за известно време е бил 
пациент на клиника за душевно болни. Другите „гении“, споменати във вестника, са 
„големият български философ“ Иван Громов и „видният български поетичен гений“ 
Кръстю Кръстев.
В колекцията ми има близо 4300 вестника, от които първите броеве и единичните 

листове са 3300. Това са издания от Освобождението до наши дни, като най-старият 
вестник е „Източна дандания“, тръгнал в Пловдив през 1880 г.
Разбира се, съхранявам и други вестници. Много интересни са ми последните броеве. 

Например като последния 5-и брой на „Зор-заман“, издаден след превземането на Од-
ринската крепост през март 1913 г. Редактор на вестника е бил Александър Божинов. 
Позволявам си да цитирам края на едно стихотворение, поместено в този брой:
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Мътно, мътно,
време смътно!
Мътни хора

мътно мътят –
мътно може
да измътят!

Минали са 110 години, а като че днес е писано!
Преди двадесетина години в телевизионно интервю ме попитаха колко вестници са 

излезли у нас от 1846 г. Отговорих, че никой в България не знае точния им брой. Сега 
пак твърдя същото. В колекцията ми има вестници, които нежно наричам „призраци“. 
Защото не са отбелязани в каталозите на Националната библиотека. Между тях са: 
„Бюлетин на Обединеното българско съюзно гимн. д-во „Софийски юнак – Шипченски 
герой“ в София“ (София), чийто първи брой излиза на 8 април 1934 г.; „Вестник „Те-
атро дей Пиколи“ (София), без посочена година на издаване; „Д.С.Ж.“, което означава 
(вероятно) Дружество на столичните журналисти, тръгва с еднолистния първи брой 
на 11 февруари 1939 г. в София; „Международна музикална седмица“ излиза в София на 
11 октомври 1938 г.; „Народна борба“ (София) от 26 юли 1933 г.; „Острец“ (София) 
от 22 април 1934 г.; „Пирин“ (София) от юли 1934 г.; „Родина“ е с първи брой от 18 
април 1928 г., издаден в Трън; „Той не умира“, лист за Ботев от 2 юни 1933 г.; „Филмов 
преглед“ (Пловдив) от 10 юли 1933 г.; „Христо Смирненски“ е издаден в София през 
1930 г.; юбилейното издание „Чилингиров лист“ (София) от 1933 г.
Ето още три: „Алеков лист“ излиза на 30 март 1933 г. Редактиран е от комитет. 

Издание е на Свищовското студентско сдружение. Не е посочен тираж. „Констан-
тин Величков“ излиза през ноември 1927 г. Вестникът е под редакцията на комитета 
„Конст. Величков“ и е издание на книгоиздателство „Право“. Това е паметен лист по 
повод 20-годишнината от смъртта на писателя и политика Константин Величков. 
„Самозащита“ е седмичен независим вестник, появил се на 23 август 1918 г., който се 
урежда от редакционен комитет. Няма начин да разбера дали има и други броеве, нито 
пък кой го е издавал. Още едно откритие, още един върнат в историята вестник. 
От уводната му статия ще цитирам последния абзац: „Миналото достатъчно ясно се 
изразява. Историята често се повтаря. А в днешните съдбоносни времена необходимо 
е да се действува, далеч от политическите ежби и върху друга страна на българския 
живот – нужна е повече светлина... Редакцията е уверена, че българското общество 
ще отдаде предпочитание на листа, който ще обръща по-голямо внимание върху туй, 
което другите пренебрегват!“. И едно четиристишие, поместено в същия вестник:

И залутани безпътно
всред житейското море

чувствуваме всички смътно
духът на цял народ че мре...
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Малко история

Историята на българския периодичен печат започва, както добре е известно, през 
1842 г., когато в Смирна (Измир) – Турция, излиза пробната книжка на списание „Лю-
бословие“, списвано от Константин Фотинов. Четири години по-късно – през 1846 г. в 
Лайпциг, под редакцията на Иван Богоров излиза и първият български вестник „Български 
орел“. През следващите почти 100 години (до 1944 г.) в българските земи, в освободе-
на България и в някои чужди държави (например изданията на Георги Раковски, Петко 
Славейков, Христо Ботев, Любен Каравелов и др.) излизат над 10 000 наши вестници. 
Те са твърде разнообразни като названия, оформление, съдържание и езици, на които 
се издават, и почти всички от тях са обработени и описани в различни каталози и 
указатели в Националната, както и в регионалните библиотеки. Всъщност, както вече 
отбелязах, общият брой на излизалите в този период български вестници остава все 
още неизвестен, тъй като има и такива, за които няма изобщо данни или има запазени 
странични сведения, но не са открити досега.
През 1885 г. в Пловдив излизат „Борба“ и „Самозащита“, в които автор на повечето 

от статиите, както и редактор е Захарий Стоянов.
„Борба“ започва на 28 май с.г., а последният петнадесети брой е от 4 септември. 

В продължение на седем броя се публикува „Трябва ли да съществува Румелия?“. Може 
да се каже, че това е своего рода програма – политическа и икономическа – на Съе-
динението.
В тази поредица от статии авторът разглежда тежкото положение на народа, ико-

номическите загуби на Румелия, задълженията, които тя е натрупала: „Ако в пет го-
дини Румелия е направила 460 000 лири борч, това ни дава нам право да тръснем един 
ден от гърба си тоя Органически устав и да потърсим селемет (тур. ез. – помощ, 
спасение) на главите си там, гдето ни е мястото, завещано от историята... Но не 
е само материалното положение на Източна Румелия, което я души да съществува 
охолно... И самото политическо устройство на тая страна, която се казва Румелия, е 
калпаво, да не кажем подло. То е тъй устроено и наредено, щото кой зема, сой дава, 
кой представлява страната, не е познато“.
На 28 септември, три седмици след Съединението, излиза първият и за съжаление, 

останал единствен, брой на „Самозащита“. Редактор, освен Захари Стоянов, е и Дими-
тър Ризов. Броят е конфискуван, а правителството забранява издаването на вестника.
Във вестника е публикувано „Възвание“, в което Стоянов и Ризов пишат: „Само ония 

народи имат право на светло бъдеще, които расчитат на собствените си средства. 
Чуждата помощ от, гдето и да е тя, не може да бъде случайна. Всякога тя се дава 
срещу известни тайни расчети, които рано или късно излизат на бял свят... Прочее, 
напред! Напред юнашки към края на святото дело, без да очаквате блогодеянието и 
покровителството на чуждите хора!“.
На 1 март 1890 г. се появява първият български всекидневник – пловдивският „Бал-

канска зора“, който редовно излиза повече от четири години. Редакторите на вест-
ника са братята Генадиеви – Никола и Харитон, Иван Стоянович и Владимир Неде-
лев. В уводната редакционна статия на първия брой се декларира: „Един вестник, 
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поставен настрана от тесните партизански страсти и сплетни, далеч от личните 
разправии, уличните псувни и неприлични изражения, уважаващ вкуса и съвестта на 
своите читатели, постоянно искрен и изразител на истината, може да намери под-
дръжка между нашето население...“.
През март 1942 г. излиза „Сто години български периодичен печат“. Това е юбилейно 

издание на Съюза на периодичния печат в България. В него читателят може да види 
част от уводната статия на пробния брой на списание „Любословие“ от Константин 
Фотинов. На него са посветени статиите Константин Г. Фотинов от проф. Борис 
Йоцов и Наченките на К. Фотинов от проф. Михаил Арнаудов. В нея се изтъква, че: 
„Имено из това негово родолюбие (на К. Фотинов) и из страстната му преданост 
към българската просвета ние разбираме неговата най-скъпа мечта в тия години: да 
тури началото на българските списания, той основава своето „Любословие“. Името 
му указва филологическите интереси на редактора: защото „Любословие“ се явява 
буквален превод на гръцката „филология“. Публикувани са статиите: „Лудостта за 
преселението в Русия“ от Г. С. Раковски, поместена в „Дунавски лебед“, „Нашата за-
дача“ от Л. Каравелов от първия брой на „Свобода“, „Положението на нашия народ“ 
от Хр. Ботев, поместена в „Знаме“.
Тези вестници дават ясна представа за развитието на вестникарството в Царство 

България. Разбира се, не трябва да забравяме „Утро“, „Зора“, „Дневник“, „Мир“, „Щурец“, 
в които са работили такива журналисти като Стефан Танев, Данаил Крапчев, Христо 
Бръзицов, Райко Алексиев.
Трябва да отбележа, че в ръцете си държите едно по-скоро информативно издание, 

отколкото някакъв анализ на историческото развитие на вестниците в Царска Бъл-
гария. Още повече, че всичко е пречупено през погледа на човек, прочел и съхранил 
хиляди вестници.
Има една мисъл, която се приписва на византийските историци. Според тях „Исто-

рията не е това, което се е случило, а това, което ще прочетете, че се е случило“. Е, 
аз не съм много съгласен с нея, но вие все пак прочетете това, което ви предлагаме.

Антонио Станоев
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ЗА КНИГАТА

Вестниците са най-масовото информационно средство за обществото от вре-
мето на Третото българско царство. Както добре знаем обаче, техният истори-
чески път у нас започва още преди Освобождението с издаването на първия роден 
вестник „Български орел“ от Иван Богоров през 1846 г. Появата му е последвана от 
още няколко всекидневника, а в следващите три десетилетия се появяват десетки 
периодични издания, макар много от тях да излизат твърде рядко и да прекратяват 
съществуването си след публикуването на няколко броя. Това се дължи на тежките 
условия за издателската дейност в онази епоха, малкия брой хора, ангажирани с по-
добна работа, и липсата на достатъчно материали и средства.
Традицията от времето на Възраждането е надградена в свободната българска 

държава, когато постепенно се достига до истински бум на периодични издания. 
Към 30-те и 40-те години на ХХ в. на пазара вече могат да се намерят изклю-
чително разнообразни издания както на обща тематика, така и специализирани 
вестници с фокус върху конкретна област – хумор и сатира, военно дело, иконо-
мика, култура, селско стопанство, актуални обществени проблеми и дори на тема 
мистерии.
Книгата „Преглед на печата. 100 интригуващи статии от старите вестници 

(1884 – 1943)“ е посветена именно на този разнолик облик на българската преса от 
времето на Третото българско царство, като разглежда някои от най-важните 
въпроси, вълнували съзнанието на тогавашните българи. Избраните статии пред-
ставляват част от богатата колекция на Антонио Станоев, който дълги години 
събира вестници – от най-популярните и тиражирани за периода до онези малко 
известни и редки, но ценни такива. В обособените раздели читателят ще вникне 
върху начина, по който обществото гледа върху ключови аспекти от обществения 
живот – военните успехи на българската армия, сложните и изпълнени с преврат-
ности политически отношения вътре и извън страната, стопанските проблеми 
и възможности, нивото на родната култура и изкуство, любопитни явления, на 
които тогавашният българин става свидетел, съществените социални и общест-
вени въпроси, важни за всеки един човек, състоянието на столицата, един от 
центровете на пресата у нас, паметни спортни прояви и някои значими събития, 
оставили незаличим белег върху съдбата на българската държава. Всеки материал 
е придружен от кратък текст, който дава определен контекст на статията или 
я уточнява с допълнителни сведения или любопитни факти.
Разлиствайки страниците на книгата, със сигурност ще забележите, че много от 

описаните в материалите проблеми звучат твърде актуално – размерът на пенсии 
и заплати, корупцията, въпросът за справедливи и честни избори, отношенията 
с велики сили, проявите на насилие, бежанските вълни, дебатът за облика на Со-
фия и др. На последно място нека отбележим, че тази книга представлява един 
прозорец към миналото. В наши дни вестниците играят все по-малка роля като 
средство за информация, а достигането до една новина, до дадена информация е 
все по-лесно и бързо, но това невинаги е било така. Затова „Преглед на печата“ 
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е и една възможност да се пренесем във време, в което за актуалните сведения 
се чака с дни, а понякога седмици или дори повече, а сдобиването с информация е 
сложен и трудоемък процес.

Мартин Чорбаджийски





АРМИЯ
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Превод на съществената част от статия
в берлинския военен вестник Militär-Wochenblatt
(Сръбско-българската война)
Militär-Wochenblatt (от нем. 'военен седмичник') е сред водещите германски военни 
периодични издания. Основан е от ген. Рюле фон Лилиенщерн за нуждите на пруските 
окупационни части във Франция. Излиза в периода 1816 – 1942/1943 г. и успява да се 
сдобие с фактически официален статут.

в. „ТЪРНОВСКА КОНСТИТУЦИЯ“1886 г.
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в. „ТЪРНОВСКА КОНСТИТУЦИЯ“ 1886 г.
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в. „ТЪРНОВСКА КОНСТИТУЦИЯ“1886 г.
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в. „ТЪРНОВСКА КОНСТИТУЦИЯ“ 1886 г.
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в. „НАРОДНА ОТБРАНА“1926 г.

Към перничани и техните наследници
През 1900 г. в Радомир е сформиран 2-ри пехотен резервен полк, три години по-късно 
преименуван на 26-и пехотен Пернишки полк. Във войните за национално обединение 
е част от 7-а Рилска дивизия. Съгласно изискванията на Ньойския договор е разфор-
мирован, а през 1939 г. за кратко е възстановен.
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в. „НАРОДНА ОТБРАНА“ 1926 г.
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Кървавият път на Дунавската дивизия
През 1883 г. е формирана 3-та пеша бригада, която от 1897 г. прераства в 5-а пехот-
на Дунавска дивизия. Проявява се особено в Люлебургаско-Бунархисарската операция, 
където частите є водят тежки сражения, но успяват да отблъснат настъпващите 
турски сили. В Първата световна война се бие в Македония. 

в. „НАРОДНА ОТБРАНА“1926 г.
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Балканската война
На 5 октомври 1912 г. България и Гърция, а на 7 октомври и Сърбия обявяват война на 
Османската империя, докато Черна гора започва действия още в края на септември. 
Балканската война завършва с победа за съюзниците, но мирният договор от Лондон 
(17 май 1913 г.) не разпределя териториите помежду им.

в. „НАШАТА АРМИЯ“ 1932 г.
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Подвигът на 13-и пехотен Рилски полк при Булаир
Към края на януари 1913 г. османски войски предприемат десантни действия. Едно от 
тях е извършено при Булаир, където са разположени сили на 7-а Рилска дивизия. Тур-
ците са отблъснати и с това е провален планът им да нападат в гръб българските 
войски при Чаталджа и Одрин.

в. „БУЛАИР“ — КЮСТЕНДИЛ1935 г.
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в. „БУЛАИР“ — КЮСТЕНДИЛ 1935 г.
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Огненият път на Бдинци
Трети Бдински полк е сформиран през 1884 г. от 7-а Ломска, 9-а Берковска и 15-а 
Свищовска пехотна дружина. През Сръбско-българската война е част от Трънския от-
ряд. Проявява се особено през Първата световна война в сраженията при Червената 
стена и кота 1248. След войната е реорганизиран в дружина.

в. „НАРОДНА ОТБРАНА“1937 г.
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в. „НА БЕЗСМЪРТНИТЕ БЪЛГАРСКИ ОРЛИ“ 1942 г.

На нашите летци – по случай празника на победите
През есента на 1943 г. англо-американските сили започват въздушни удари срещу Бъл-
гария, чиято цел е изваждане на страната ни от лагера на Оста. Макар да се сража-
ват геройски, българските летци са превъзхождани от противника, а половината от 
наличните бойни самолети не са в изправност.





ПОЛИТИКА
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в. „ОТЕЧЕСТВО“

Партии и правосъдие
През декември 1883 г. консерваторите напускат дошлото след режима на пълномо-
щията коалиционно правителство на Драган Цанков поради прокарания законопроект 
за изменение на конституцията без предварително оповестяване и при закрито за-
седание на Народното събрание. Недоволни са и либералите около Петко Каравелов, 
които настояват за пълно възстановяване на Търновската конституция.

1884 г.
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